

北环路街道：

## 社区特色各异 居民生活多彩

□本报记者  
李霞/文 李英平/图

## 核心提示：

卫东区北环路街道成立于2003年11月，位于卫东区西北部，下辖下牛、上张、竹园三个村和铁北、寺沟、明珠三个社区，辖区主要单位有中石化油库和平煤神马集团的一矿、房地产公司、物资供应总库等。辖区总面积15.8平方公里，人口3.2万人。

每逢大的节日，寺沟社区“艺之苑”艺术团的团员们，总会为居民送上戏曲、舞蹈、小品、相声等精彩节目。“日行一万步，吃动两平衡，健康一辈子。”铁北社区在辖区内设立健康步道，爱健身的居民越来越多。近年来，北环路街道通过加快重点项目建设、改善辖区面貌、丰富文化设施、培育文艺团队、打造居民服务平台等举措，贴心为居民服务，受到居民称赞。



▲环境幽雅的明珠居民小区，成为北环路街道一张靓丽的名片。

## 铁北社区：“健康步道”倡健康

修建“健康步道”，倡导居民健身是铁北社区贴心为居民服务的一个特色项目。健康步道位于该社区平煤神马集团一矿家属院内的主干道上，总长3300米。步道依托“全民健康生活方式行动”，以宣传健康“一二一”（日行一万步，吃动两平衡，健康一辈子）的理念，倡导辖区居民健康生活方式。

10月22日上午9点多，记者在该社区看到，健康步道不仅在起点和终点段的地上画有醒目标识，而且在主干道上，每间隔50米还设立一个距离标识点，标注步行者具体的步数指标、当前的运动量和能量消耗等情况。

“以前血压和血糖都有点高，我就每天早晚在步道上步行，已经有半年多了，现在我的血压、血糖都正常了，也不用吃药了……”今年58岁的居民杨春珍边锻炼边对记者说。

“设立健康步道不仅能督促居民健身，还可以防贼呢……”该社区居委会主任宋淑敏笑着告诉记者，这条健康步道设立于今年1月，刚开始时，参与锻炼的居民不多，社区就发动各居民楼、庭院的楼栋长及社区志愿者参与进来。今年2月的一天傍晚，几位楼栋长沿步道锻炼身体时，忽然发现步道一侧的一棵行道树下，一位20多岁的男青年正在撬一辆红色电动车，他们赶紧大喊：“住手，弄啥哩！”男青年见状，丢下车子落荒而逃……

另外，铁北社区还依托社区卫生服务站，打造社区养老服务新亮点，将居家养老、为老服务列为社区服务的重中之重，统筹安排开展家政服务、精神慰藉、水电维修、疏通管道、医疗上门等居家养老无偿服务。社区还设立了“中老年居民日间照料室”“图书室”“棋牌室”等场所，在社区各家属院及小区内，也配备了健身锻炼宣传栏、温馨提示、健身器材等设施，逐渐形成集休闲、锻炼、宣传、教育于一体的文化集中圈。

## 寺沟社区：艺术团队乐居民

9月26日晚，寺沟社区联合平煤神马集团一矿举办了“庆中秋，迎国庆”文艺晚会。在当天的晚会上，舞蹈、歌唱、小品、武术等精彩节目让观众沉浸在欢乐的氛



▲铁北社区健身队的居民在进行武术器械锻炼。如今，随着全民健身活动的普及，铁北社区爱好锻炼的居民越来越多。



▲在明珠社区的红色网络教育家园里，居民在社区工作人员的指导下上网浏览天下大事。这里已成为居民了解世界的一个窗口。

围之中，晚会取得了圆满成功。

“在那次晚会上，我们‘艺之苑’艺术团的演员就占了大多数……”10月22日，在寺沟社区办公室，该社区居委会副主任满平自豪地对记者说。

据了解，今年8月，寺沟社区成立一个以“寺沟社区艺之苑”为名的艺术团队，成员以寺沟社区的文艺爱好者为主，把社区爱好戏曲、舞蹈、歌曲、相声、小品等人集中在一起，通过社区搭台、百姓演艺的方式，为社区居民义务演出，受到居民欢迎。

“参加艺术团，不仅可以锻炼身体，还可以认识许多志同道合的朋友。如今，我们正在为社区即将举办的元旦演出做准备，

目前节目已基本安排好了，大家都在加紧排练……”该艺术团团员付女士感慨地说。

“我们社区也非常支持‘艺术团’的建设和发展，专门在社区内设置了舞蹈排练室、戏迷活动室、太极拳活动室等。团里有什么困难，我们也总是想办法帮忙解决……”该社区居委会主任郭雪华告诉记者，该社区的“艺之苑”艺术团刚成立不久，就不断有居民要求加入。“艺之苑”艺术团的队员们已由当初的30多人壮大到如今的一百多人。

## 明珠社区：设施齐全务实奉献

“我们社区不仅一年四季环境好，而且

小游园、棋牌室、健身房、红色网络教育家园等各项设施齐全。居民凭自己的兴趣，想参加啥都中……”10月22日上午刚吃过早饭，家住明珠社区63号、今年68岁的李秋平大妈就来到社区“红色网络教育家园”，坐在电脑前，浏览网页上的新闻。

10月22日上午，记者在该社区看到，小滑梯、毛绒玩具等组成的“儿童乐园”里，几位家长带着小朋友在玩耍。多媒体会议室内，大屏幕、电脑等设施一应俱全……

明珠社区新成立不久，社区里年轻人较多。该社区党支部书记张娟娟告诉记者，明珠社区自成立以来，始终以创一流社区为目标。如今，该社区在已拥有社区电子阅览室、市民学校、图书阅览室、多媒体室、“放学后吧”、党员教育培训室、谈心室、红色网络教育家园等一系列学习教育阵地及文化娱乐阵地的基础上，还于2014年3月开通了明珠社区服务网，网站自开通以来，充分发挥了其无时空限制的优势，给居民办事、学习、交流带来了便利。

利用这些场地设施，该社区还经常开展各种文化教育活动。今年端午节前夕，社区组织了“真情话端午，和谐邻里情”主题晚会，600多名群众到场观看，社区还为到场的小朋友发放了香包和粽子。不久前，社区还在活动室内举办了居民趣味运动会。考虑到儿童青少年较多，社区设立了儿童乐园和“放学后吧”，为儿童提供玩耍、学习的地方，同时还邀请早教专家定期为广幼家长开展宝贝课堂，讲授早教知识及育儿指南。社区还特意邀请明珠小学的剪纸老师，每周六为少年儿童开设剪纸课堂……

“下一步，我们打算将辖区的超市、药店、饭店、美发店等结合在一起，成立‘爱心志愿联盟’，为居民办实事，让群众得实惠。平时，社区居民可以通过参加社区组织的各项公益活动获得一定积分，拿积分卡到‘爱心志愿联盟’商家可享受相关优惠服务，同时‘爱心志愿联盟’商户之间也可以互相享受一些优惠服务……”张娟娟满怀信心地说。

……  
记者了解到，近几年来，该街道各辖区的面貌日新月异，变得越来越繁华，也越来越漂亮了。